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神戸市ネットモニターアンケート調査結果 

 

【調査結果概要】 

 近年、神戸市内での交通事故件数は減少傾向にありますが、自転車が関係した交通事故件

数は横ばいの状況にあります。また、自転車を巡る交通事情については、2023 年４月１日

から、自転車乗車時のヘルメット着用の努力義務が全世代に拡大されるなど、自転車の安全

利用を促進する動きが活発化しています。 

また、７月１日からは電動キックボードに関する規制が緩和され、原動機付自転車の一種

として位置づけられることとなり、電動キックボードの利用の拡大が見込まれます。 

 このため、自転車や電動キックボードの交通安全に関するアンケートを実施しました。 

 

 自転車を日頃、利用している方は 44.6％でした。自転車を日頃利用される方のうち、自

転車乗車時にヘルメットを着用している方は 11.0%でした。着用する理由は、「身の安全の

ため」「着用の努力義務化」が多くを占めました。一方の着用しない理由は「ヘルメットが

邪魔」「努力義務で罰則がない」「着用が面倒」などの声を多くいただきました。 

 ヘルメットの着用を進めるために有効だと思われる取り組みは、「努力義務ではなく義務

化すること」「購入しやすい価格になること」というご意見が多数寄せられました。 

 

 電動キックボードに関しては、27.6%の方が「利用経験がある」、あるいは、「利用してみ

たい」と回答されており、関心を寄せられている方が一定数いることが分かりました。 

 一方で、電動キックボードの利用について、「危険を感じた」「危険な場面を見た」とする

方が 39.9%いました。 

 自由記述では、自転車の危険な運転（逆走や「ながら運転」、一時停止無視など）が多い

というご意見や、取り締まりの強化、ヘルメット着用の義務化を求める声などをいただきま

した。 

 みなさまからいただいたご意見を踏まえ、引き続き交通安全対策の実施に努めてまいり

ます。 

  

テーマ 自転車・電動キックボードの利用について 

調査期間 2023年 10月 13日（金曜）～10月 26日（木曜） 

設問数 全 10問（分岐設問除く） 

対象モニター数 7,667名 

回答モニター数 3,994名（52.1%） 
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問１ あなたは、自転車乗車時にヘルメットを着用していますか。 

 
（注）自転車を日頃利用される方 1,782人のうち、196人が「1．常に着用している」とご回答されまし

た。自転車を日頃利用される方の中でのヘルメット着用率は 11.0%でした。 

 

＜ヘルメットを着用する方＞ 

問２－１ ヘルメットを着用する理由を選んでください。（特に大きい理由を２つまで） 

 

 

その他 

・こどもが着用するから 

・車道を走ることが多いため 

・身近な人に勧められたから  

1.常に着用している

4.9%

2.持っていな

い・着用してい

ない

33.5%

3.持っているが

着用しないこと

が多い

6.2%

4.自転車を利用

しない

55.4%

N=3994

84.7%

42.3%

4.1%

4.1%

19.4%

4.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.自分の身を守るため、又は安全のために必

要だと思ったから

2.法改正で努力義務化されたから

3.職場や学校で指導等を受けたから

4.入手しやすい価格だったから

5.法改正前からずっと着用していた

その他

N=196

（注） 
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＜ヘルメットを着用しない方＞ 

問２－２ ヘルメットを着用しない理由を選んでください。（特に大きい理由を２つま

で） 

 

その他 

・出先でのヘルメットの置き場所に困る 

・自転車はたまにしか乗らない 

・ヘルメットを着用する習慣がない 

  

17.0%

30.2%

17.9%

37.1%

11.8%

1.8%

23.5%

14.6%

6.5%

3.3%

8.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.ヘルメットが高価・買うお金がもったいないから

2.努力義務であり、罰則がないから

3.髪型が乱れるのがいやだから

4.ヘルメットが荷物になり邪魔だから

5.買いたい・着用したいと思えるヘルメットがないから

6.お店にヘルメットの在庫がなく、買えないから

7.着用するのが面倒だから

8.周囲に着用している人が少ないから

9.ヘルメット着用の必要性を感じないから

10.自分に合ったヘルメットの選び方が分からないから

その他

N=1594
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問３ ヘルメットの着用を促進するのに効果的だと思う施策を選んでください。（特に効

果的だと思うものを２つまで） 

 

 

 

その他 

・出先でのヘルメット保管場所の確保、盗難対策 

・ヘルメットの無料配布 

・自転車とヘルメットをセットで販売する 

  

47.1%

57.6%

35.1%

18.8%

4.1%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.ヘルメットが求めやすい価格になること（助

成金制度）

2.ヘルメットの着用を「努力義務」ではなく「罰

則のある義務」（強制）にすること

3.ファッション性や持ち運びやすさなどの優れ

たヘルメットが手に入ること

4.ヘルメットの重要性をさらに周知すること

5.自分に合ったヘルメットの選び方を周知す

ること

その他

N=3994
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問４ 普段、自転車のマナーで不安や危険に感じることありますか。（特に不安や危険に

感じるものを２つまで） 

 

 

 

その他 

・走行禁止場所の走行 

・傘をさしながらの運転 

・安全確認不足、急な右左折 

 

問５～問８は電動キックボードの設問です。 

ここでいう「電動キックボード」とは、道路交通法で定める「特定小型原動機付自転車」

のことを指し、電動で動いて、手元のアクセルとブレーキで操作でき、ナンバープレート

のあるものを指します。16歳以上であれば運転免許不要で使用できます。なお、ヘルメッ

トの着用は努力義務です。 

 

【参考】電動キックボードについて 

https://www.city.kobe.lg.jp/a46152/bosai/safety/rule/index.html#j 

 

51.8%

22.9%

18.2%

12.9%

43.9%

11.5%

11.9%

3.1%

5.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.歩道をかなりの速度で走っている

2.車道を逆走している

3.信号無視

4.無灯火での走行

5.スマホやイヤホンを使用しながらの「ながら運

転」

6.並進（横に複数台並んで走行している）

7.一時停止の無視

8.不安や危険に感じることはない

その他

N=3994

https://www.city.kobe.lg.jp/a46152/bosai/safety/rule/index.html#j
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問５ 電動キックボードを使用したことがありますか。 

※個人所有とシェアリングサービスの両方を利用したことがある方は、1を選択してくだ

さい。 

 

 

 

 

1.ある（個人所有の車両）

0.6%

2.ある（シェアリン

グサービスの車

両を借りた）

1.6%

3.使用したことは

ないが、いつか

は使用してみた

い

25.4%

4.使用したことも

ないし、今後も使

用しようとは思わ

ない

72.5%

N=3994
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＜電動キックボードを使用したことがある方＞ 

問６ 運転免許証を保有していますか。（免許の種類問わず） 

 
 

問７ 電動キックボードを使用中もしくは使用を見かけた際に危険を感じたことはありま

すか。 

※1，2どちらも経験のある方は、特に印象に残った方を選択してください。 

 

 

 

 

 

 

 

1.保有している

89.3%

2.保有していない

10.7%
N=84

1.使用中に危険を感じ

たことがある

5.3%

2.危険な使用を

見かけたことが

ある

34.6%

3.使用中に危険

を感じたり、危険

を見かけたりし

たことはない

60.1%

N=3994
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＜危険を感じたことがある方＞ 

問８ 電動キックボードの運転で感じた、あるいは見かけた危険な場面を回答してくださ

い。（特に危険に感じたものを２つまで） 

 

 

 

その他 

・蛇行運転、車道での走行ルールが分かっていない 

・二人乗り 

・転倒 

  

66.3%

21.7%

20.4%

4.2%

28.1%

4.8%

12.9%

8.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.歩道をかなりの速度で走っている

2.車道を逆走している

3.信号無視

4.無灯火での走行

5.スマホやイヤホンを使用しながらの「ながら運

転」

6.並進（横に複数台並んで走行している）

7.一時停止の無視

その他

N=1592
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問９ 神戸市の交通安全対策で知っていることを全て回答してください。（該当するもの

すべて） 

 

その他 

・警察との連携 

・市がやっているものかどうかの区別がつかない 

・路面標示の整備 

 

 

 

問 10 自転車や電動キックボードの交通安全について、ご意見や感想があればご記入くだ

さい。 

 

・交通ルールを守らない人が多い 

・自転車は車両であるという認識がない 

・免許制度の創設 

・自転車乗車時のヘルメット着用の義務化 

・自転車専用レーンの整備 

・交通違反の取り締まり強化 

・交通ルールの教育 

・罰則の強化 

・多様なモビリティを規制、排除するのではなく共存したい 

・非常に便利なものだと思うから安全に活用していきたい 

・自転車や電動キックボードの講習会の実施 

58.5%

11.0%

55.3%

36.9%

39.3%

16.3%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.小中学校や幼稚園、街頭等での交通安全教室

2.街頭や商店街などでの自転車の安全運転に特化し

た指導

3.電柱に巻き付けている交通安全標示（「とび出し注

意」「学童に注意」など）

4.路面をカラー舗装するなどのハード対策

5.春・秋の全国交通安全運動や夏・年末の交通事故

防止運動に合わせた行事の開催

6.知っているものはない

その他

N=3994



10 

 

・レンタルを含めて導入を推進してほしい 

・小学校の授業だけでなく、保護者への啓発も必要 

 

全 3,994件のご回答をいただきました。ありがとうございました。 

 

 

【性別】 【年代】 

  

【区】 【職業】 

  

 

男性

34.1%

女性

65.9%

N=3994 １５～２０

歳代

4.1% ３０歳代

15.9%

４０歳代

27.0%
５０歳代

25.2%

６０歳代

17.1%

７０歳代

以上

10.8%

N=3994

東灘区

14.4%

灘区

10.6%

中央区

10.8%

兵庫区

6.4%北区

12.5%

長田区

5.3%

須磨区

11.7%

垂水区

14.8%

西区

13.5%

N=3994

フルタイ

ム

35.4%

アルバイト・

パート（契約・

派遣含む）

20.3%

自営業・

自由業

5.4%

家事専業

21.7%

学生

2.3%

無職

11.8%

その他

3.0%

N=3994


